

# 通大附院6个劳模创新工作室党支部集中挂牌 “劳模天团”义诊送健康



本报讯 (通讯员傅轩 记者李波)7月1日,恰逢中国共产党99岁生日,在南通抗击疫情的最前沿,南通大学附属医院黄中伟、管怀进、柯开富、刘红、王志伟、曹苏等6个劳模创新工作室党支部集中挂牌并举办首次义诊活动。

作为江苏省卫健委认定的具有区域影响力长三角北翼和沿海经济带高水平医疗服务高地,同时也是高水平省级综合类医疗中心,通大附院始终牢记“为江海百姓的健康与生命保驾护航”的初心与使命,进一步发挥劳动模范党员在精神传承、技术攻关、人才培养、道德建设中的示范引领作用,不断提升自身医疗服务能力和水平,增强人民群众就医获得感。

劳动模范是我国工人阶级和广大职工群众中的杰出代表,劳模精神是激励我们攻坚克难、开拓创新的强大精神动力。长期以来,通大附院培养和造就了一大批医德高尚、艺术精湛的劳模先进人物,涌现出全国劳模程达仁、黄中伟,全国五一劳动奖章获得者管怀进,江苏省先进工作者柯开富,江苏省五一劳动奖章获得者、南通市先进工作者王志伟,南通市先进工作者刘红,江苏省五一劳动奖章获得者曹苏、王鹏等。他们是救死扶伤的白衣战士,他们也是励学敦行的教书先生。他们治病救人,教书育人,科学研究,在医教研各个领域都有令人瞩目的成就。

通大附院党委书记高建林介绍,“劳模党支部”集中挂牌,这是医院用一种特殊的方式向建党99周年献礼。他表示,通大附院正处在发展的机遇期、实干期、加压期,市委提出了“狼山脚下呼唤狼性干部”,劳模党支部也需要一批敢

闯、敢干,具备“狼性精神”的管理团队、技术团队,通过实干、敢干、出成果、出实绩。劳模党支部将树立目标导向、坚持问题导向,强化责任担当,构建奋进共同体,纵深推进医院机制和制度改革,不断提升医疗服务质量和内涵,提升群众就医获得感和满意度,以优异的成绩向110周年院庆献礼。

揭牌仪式后,“劳模天团”开展了首次集中义诊,现场为100多名患者开展诊疗、咨询服务。参加义诊的患者纷纷感谢医院的善举,并期待这样的公益活动多多益善。

据通大附院工会负责人介绍,此次集中挂牌后,劳模创新工作室党支部在提升政治素质和业务能力的同时,将积极开展公益活动,建立志愿服务队,聚焦困难职工、农民工等困难群体,回应社会各界需求,为人民群众送健康。定期开展劳模先进事迹和劳模精神“五进”(进企业、进学校、进机关、进社区、进乡村)宣讲活动,传播先进人物事迹,发挥身边榜样力量,积极营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

## “劳模天团”风采展示:

**黄中伟**,主任医师、教授、博士生导师,南通市急诊医学分会主任委员。黄中伟带领的急诊医学团队每年承担着近两万名危急重症病人的救治,他被称为是“坐在火山口上的人”,他开创的“急救知识进万家”志愿者服务项目已经开展了100多期,惠及8万余名群众。作为南通市劳模协会理事长的黄中伟于2019年入选“新中国成立以来南通市最具影响力全国劳动模范和先进工作者”。

**管怀进**,主任医师、二级教授、博士研究生导师,眼科中心主任,江苏省医学会眼科学分会主任委员。作为眼科的领头羊,管怀进曾创下一天58台手术的纪录,一双妙手让3万多名患者重见光明。他提出健全防治盲治网,需要全民参与。2012年6月,中国眼科博物馆在南通大学附属医院建成,作为筹建人,管怀进苦心奔波达8年之久。

**柯开富**,主任医师,二级教授,博导,医学博士,国家卫健委脑卒中防治专家委员会脑血管病急诊专业委员会副主任委员,江苏省卒中学会第一届理事会理事长,省医学会脑卒中分会候任主任委员。柯开富在卒中防治方面成效显著,曾获“国家卫健委脑卒中防治工程突出贡献奖”。他带领团队在20世纪90年代初开展了急性缺血性卒中脑血管的抗栓鸡尾酒疗法并取得了显著成效,通大附院成为国家脑卒中筛查与防治基地。

**王志伟**,主任医师、二级教授、博士研究生导师、医学博士,享受国务院特殊津贴专家,江苏省医学会胰腺病学分会候任主任委员。王志伟曾任通大附院党委书记,主攻方向是肝胆胰外科领域,是他最早将腹腔镜手术引入通大附院;并作为主要负责人之一,和李厚祥教授在2001年起一起开展了南通市首例肝移植手术,病人获得长期生存。

**刘红**,主任医师、教授、博士研究生导师、医学博士,江苏省医学会血液学分会副主任委员。刘红是血液内科主任,江苏省十大医德标兵。经过她与同行的奔波、呐喊,慢粒患者获得了中华慈善总会的慈善补助,后来江苏省医保部门在全国率先将慢粒和血友病纳入了江苏省医保财政,挽救了很多因病致贫的家庭。

**曹苏**,主任医师、教授、硕士生导师,南通市麻醉分会主任委员。曹苏曾任麻醉手术科主任,手术室常被喻为“医院的心脏”,每一台手术的顺利完成都少不了麻醉师的保驾护航,病人也许不够了解她的价值,但丝毫不妨碍她几十年如一日的默默付出,以及同行对她的高度尊重。

**王鹏**,主任医师,副教授,医学博士后,中国医师协会疝和腹壁外科分会青年委员,中华医学会江苏省分会疝和腹壁外科组委员,国际内镜疝协会中国分会委员。王鹏是普外科的后起之秀,疝外科学界的单孔之星。他从2010年开始,经过2年时间、数百例的手术积累后,即从四孔进化到单孔腹腔镜手术,并且创造了单孔疝修补时间最快16分钟,单孔胆囊切除时间最快2分58秒的好成绩。

## 沪通名医携手义诊

# 百余名癫痫患者家门口享优质服务

本报讯 (记者冯启榕 通讯员朱小平 钱晨城)6月24日上午,为了迎接“国际癫痫关爱日”的到来,关爱癫痫患者及其家庭,南通四院举办了“癫痫关爱日”大型义诊活动。活动通过免专家挂号费,相关检查、化验费用半价、手术费用优惠等方式回报社会,100余名患者在家门口享受到了沪通两地专家精湛的医术以及神经内科、神经外科联合诊疗的专业服务。

此次义诊活动邀请到上海华山医院、上海仁济医院等名院专家来院或网上视频,与该院神经内科、神经外科专家共同义诊。专家们认真查看患者带来的病历、影像学资料,耐心与患者沟通,悉心为他们答疑解惑,提出合理的诊疗建议和注意事项,帮助患者和家属树立战胜疾病的信心,从而达到身心同治的目的。

10岁的小建(化名)家住如东,2017年癫痫

第一次发作,发作时突然倒地,两眼发直、四肢抽搐,时间持续一分钟左右,药物治疗后效果不佳并出现了严重的不良反应。随着病情逐渐严重,小建由原来每月发作1~2次,到现在每天均有发作,因此辍学在家。市四院神经外科副主任朱蔚骏确诊其为“药物难治性癫痫”。在经过相关检查、术前评估、专家网上会诊后,认为有明确的手术治疗指征,遂家属决定择期进行手术治疗。“之前我们也看了好多医院,都没办法控制癫痫发作。看着孩子生病,我们当父母的心里真的很痛苦。如今在四院可以手术治疗,总费用还减免1万元,我们感到非常幸运。”患儿父亲激动地说道。

癫痫俗称“羊角风”,从新生儿期到老年期均可发病。据统计,中国约有900万~1000万癫痫患者,其中有六成是儿童和青少年。癫痫发作给患者带来躯体痛苦的同时,也带来了极大的心理问题,严重影响患者和家庭的生活质

量;长期服用抗癫痫药物及其他诊治费用给家庭带来沉重的经济负担。

朱蔚骏介绍,癫痫最主要的治疗方法是药物和外科手术(包括神经调控治疗)。经过规范化治疗,60%~70%的患者能通过药物有效控制癫痫发作。对于药物难治性癫痫,60%可通过手术切除“致痫灶”,对于多个“致痫灶”、“致痫灶”不明确、手术切除效果不确定、患者不愿手术切除的药物难治性癫痫则可以用迷走神经刺激术(VNS)来治疗。他表示,癫痫病因为诊断和治疗的复杂性,需要多学科联合协作治疗癫痫。

据悉,利用“国际癫痫关爱日”到来的契机,南通四院还将通过院内网络平台,对癫痫患者的日常生活、学习及工作等需要注意的事项开展科普宣教系列活动,让更多的人了解癫痫、关注癫痫、关爱身边的癫痫患者,让他们以健康的身心融入社会。

半年前,53岁的张大伯左侧脖子根部长出了一个巨大的肿块,之后,他辗转多家医院就诊,均被告知治疗难度太大,没有解决办法。前不久,他抱着最后一线希望,来到了南通大学附属瑞慈医院上海肿瘤中心姚阳主任的门诊求助。幸运的是,在瑞慈医院肿瘤医疗团队的精心治疗和护理下,张大伯终于迎来转机。6月11日,张大伯到医院进行下一个疗程治疗时,特意给医护人员们送上了一面锦旗。

要开展治疗,最迫在眉睫的就是要先通过穿刺活检确定肿块的成因。“这个肿块的穿刺难度很大,因为肿块特别大,张力特别高,如果穿刺处理不当,会导致肿瘤被破溃,对患者的后期愈合带来不可预测的影响。肿块里坏死液很多,

如果没有穿刺到实质部位,就是既承担了极大的风险又做了无用功。因此,我们结合了患者详细的检查,包括PET-CT等,选择好穿刺部位,之后进行了CT引导下穿刺。”张大伯的主治医生、瑞慈上海肿瘤中心肿瘤内科徐红新主任说,最终病理结果确诊,张大伯的颈部肿块是食管鳞癌转移导致。

之后,姚阳主任等上海专家和瑞慈肿瘤专家共同为张大伯制定了一套个体化的抗肿瘤方案。“无论哪一种治疗方式,都有其局限性,所以目前肿瘤的治疗越来越强调综合治疗的重要性,即使是同一个患者,不同的时期也要采取不同的治疗方式。针对这名患者的情况,我们采用了化疗和放疗结合的方式,取得了很好的疗效。”徐红新如是说。

3月20日,张大伯开始进行第一次的综合

治疗,全身化疗,同时辅以护胃、护肝、调节免疫、补液水化等处理,降低肿瘤张力,之后进行放疗,五次放疗后,张大伯就明显感觉上肢麻木的情况减轻,颈部包块也有点缩小了。经过两个多月的治疗后,张大伯颈部的肿块几乎完全消退。目前,医生正在为他调整治疗方案,控制肿瘤进展,尽量延长他的生存时间。

随着肿瘤治疗技术的不断进步以及新的治疗手段的出现,即使是肿瘤晚期,也依然可以通过个体化的治疗方案改善生活质量,延长生存期。“对于晚期患者来说,消灭肿瘤已经不是治疗的目的,即使不能改变生命的长度,只要能让肿瘤晚期患者活得更舒适、更有尊严,这样的治疗就是有价值的。”徐红新如是说。

本报记者 冯启榕 通讯员 王丽君

## 我市举行卫健系统安全知识竞赛



本报讯 (记者冯启榕 实习生周麒 通讯员冯健)时值全国第19个安全生产月,也是我市第33个安全生产月,6月23日,市卫生健康委组织开展“安康杯”卫生健康系统安全知识竞赛,旨在充分展现卫健系统各级干部职工良好的精神风貌,大力促进全市卫生健康系统本质安全水平全面提升。

据介绍,此次安全知识竞赛内容涉及安全生产各个方面,紧紧围绕法律法规、企事业单位消防安全管理规定、安全生产专项整治行动、安全生产责任制等内容,分两个阶段进行了比赛。本次活动共吸引15支参赛队伍,75名参赛选手来自全市卫生健康系统总务后勤、治安保卫、临床、护理等多个部门,他们在比赛中对答如流、应对自如,充分展示了广大干部职工奋进进取、昂扬向上的精神风貌,充分体现了安全生产人人参与、人人有责的团队精神。

当天上午,采取笔试方式选拔,最终进入决赛的分别是南通市第二人民医院、市第一人民医院、市妇幼保健院、南通大学附属医院、市急救中心、市第四人民医院等六家单位;下午则采取现场答题方式,每个队伍选派3名队员参加,分必答题、抢答题、难度系数题,综合计算总分排名。经过激烈角逐,最终,南通市急救中心荣获一等奖;市第二人民医院和市妇幼保健院获二等奖;市第四人民医院、市第一人民医院和南通大学附属医院获得三等奖。

主办方相关负责人表示,本次安全生产知识竞赛充分发挥了“以赛促学”作用,竞赛知识涵盖安全生产的法律法规、典型案例,注重理论知识与实际工作的紧密融合,让与会人员在观赏比赛的同时收获了知识,提升了技能,形成了齐头并进、互学互促的良好局面。

## 读经典、讲经典、用经典 市中医院举办中医经典学习班

本报讯 (记者冯启榕 通讯员焦毅)中医药凝聚了中华民族几千年的智慧,中医经典是其根源与精髓所在,为继承和发扬中医国粹,提升中医药服务质量,打造“学习型医院”,6月20日,由南通市中医院主办、南通市中医医疗联盟承办的南通市中医经典大讲堂系列活动(南通站)暨南通市中医医疗联盟中医经典学习班顺利开班。

市中医院副院长季雁浩指出,读经典、讲经典、用经典、跟名师、做临床、善思悟、勤总结是中医成才的基本道路,是培养优秀中医人才的重要途径。中医药工作者要将“经典”了然于心,博极医源,精其不倦。

本次培训班采取集中授课、网络直播、个人自学等多种学习方式,共吸引150余名学员参与学习。主办方为在场学员统一配发书籍《中医经典必读释义》。授课专家有全国名老中医药专家经验继承工作指导老师、江苏省名中医等,阵容强大。当天的首次授课,全国名老中医药专家学术经验继承工作指导老师邵荣世以独特的授课思路与语言风格,结合具体案例生动阐述了《伤寒论》的中医智慧。江苏省名中医瞿伟深入浅出地与大家分享了什么是经典、为什么读经典、怎样读经典以及个人读经典的体会。

“学而不思则罔,思而不学则殆”。在场学员们纷纷表示,将珍惜这次学习机会,通过经典学习,体会经典中所载的中医之道,学习经典中蕴藏的中医精华,沉耽典籍,拯危救羸,钻研探讨、精思敏悟,临床实践、融会贯通,在学习思悟中提炼总结,增长本领,为振兴中医药事业做出贡献。

## 今夏,你的“痘痘”好点没? 专家提醒:请“痘友”管住手和嘴!

本报讯 (记者冯启榕)随着夏至的来临,通城的气温越来越高,很多“痤疮一族”冒痘日益频繁,普遍遭遇护肤困扰。市三院皮肤科医学博士、副主任医师花卉提醒:饮食不当可以加重痤疮,“痘友”的饮食建议戒糖、断奶、忌油。

痤疮,又叫粉刺、青春痘,是毛囊皮脂腺单位的一种慢性炎症性皮肤病。花卉介绍,据临床统计,多达85%的青少年朋友曾遭受“痘痘”的困扰,现在发现,越来越多的人在青春期后,也就是25岁以后仍有痤疮。对于民间流传的“年纪小,所以长,过几年就好”“结婚了就好了”“生完孩子就好”等说法,花卉认为并不科学。她解释,由于皮脂腺“加班加点”地工作,拼命出油,油出得多了,但出口也就是毛囊口又被堵住了,就形成了粉刺。炎症继续发展,就会出现红色的丘疹,顶端有脓疱,也就是炎症性丘疹,特别严重的情况下,可以发展为结节、囊肿,最后愈合以后留下炎症后色素沉着和瘢痕,也就是痘印和痘坑。

作为江苏省医疗美容主诊医师,花卉介绍,临床医生一般根据病情严重程度来选用治疗方法,轻度痤疮以外用药物为主;中度痤疮可内服和外用药物相结合;重度痤疮首选内服维甲酸类,局部外擦过氧化苯甲酰、克林霉素等药膏,此外光动力治疗效果很好。对于痘印问题,她建议注意防晒,避免摩擦,多数随时间推移,会慢慢变淡或消失;凹凸不平的痘疤则一般不能完全消退,需要采用点阵激光、透明质酸、胶原蛋白填充或磨削等方法进行治疗。

在个人护理方面,花卉建议痤疮患者选用弱酸性或者中性pH值的温和洗面奶洗脸,通常一日1~2次即可,不必过度清洁,“有些痤疮患者在洗脸时喜欢用碱性的肥皂,甚至硫磺皂,使劲反复揉搓皮肤,甚至使用所谓的‘洗脸神器’,觉得这样才能把脸洗干净,其实不然。因为过度清洁会引起皮肤屏障破坏,反而有可能刺激皮脂反馈性分泌增多,且去除皮肤表面的油脂并不能改变皮脂的产生。反复的摩擦刺激也可加重痤疮的炎症,并使粉刺破裂而诱发新的炎性皮损。”在护肤品的选择上,痤疮患者可使用控油保湿系列医用护肤品。她认为,适当的保湿是需要的,但不建议频繁使用补水面膜,有可能会引起皮肤过度水合而加重痤疮。

花卉特别强调,“痘友”们千万要“管住手”,不要自行挤痘和挑粉刺,这样更容易留下痘印和痘坑。同时,还要“管住嘴”,一定要戒糖、断奶、忌油,因为这些都可以加重油脂分泌,促进炎症发展。关于戒糖,不仅是需要注意各种甜品饮料,还要少吃精制碳水化合物;关于断奶,包括脱脂、低脂和全脂牛奶,但不包括酸奶。

## 倡导健康生活 幸福千家万户

南通市爱国卫生运动委员会  
南通市卫生健康委员会 特约刊登